

## 14 声音/广告

# 医生直播须守住法律底线

## ◎头条锐评

据《法治日报》报道,随着互联网医疗和社交平台的发展,越来越多的医生选择通过直播方式进行医疗科普,但其中存在的风险隐患鲜有人注意。患者入镜、诊室直播甚至直播带货等挑战职业伦理和法律边界的直播行为不时出现,一些医生直播逐渐偏离了最初的轨道。

在大热的直播面前,医生通过网络直播科普医学健康知识,自然会赢得受众肯定。但正如报道所言,医生直播过程中潜藏着一系列法律和道德层面的风险。比如,在诊

室内边问诊边直播,既可能将患者个人信息、病情等隐私公之于众,也可能对那些无意进入镜头的人的隐私造成侵害;同时,边问诊边直播可能导致医生分心,甚至造成一些事故。有媒体还曾报道过患者因反感医生在诊室直播诉诸市民热线的情况。

医生直播要实现多赢,关键是要守住底线。近年来,为进一步规范互联网诊疗行为,《互联网诊疗管理办法(试行)》《互联网医院管理办法(试行)》《远程医疗服务管理规范(试行)》等相继出台,为网络诊疗设立了准入门槛,也提出了明确要求。可见,

医生直播并非毫无规矩可寻。

于医生个人来讲,尤须增强法律意识。将于2022年3月1日起施行的医师法明确规定,尊重、关心、爱护患者,依法保护患者隐私和个人信息,是医师在执业活动中应履行的义务之一。这也意味着医生直播需慎之又慎。比如,直播行为最好经过所在医疗机构同意,直播过程及相关细节要在征得患者同意基础上进行,等等。

于医疗机构而言,应强化对医生直播行为的规制。既然医师线上诊疗、问诊,获取较高关注率及高报酬的行为是在其医院医

师身份的标签下进行的,那么医疗机构对其行为就有相应的监督和管理义务,这关乎医疗机构的自身声誉,也是在为医疗服务更广泛、更高效惠民保驾护航。

来自国内一家咨询机构的数据显示,目前我国已有超过50万名在线上平台注册的医生,其中有超过一半的医生对网络直播很有兴趣,愿意尝试。在互联网迅猛发展的今天,医生参与直播,迎合了市场及民生需求,但如何对其进行规范,避免其中可能出现的乱象,需要相关方面有所应对、多下功夫。

(据《工人日报》)

## ◎画外音



## 拆不掉的违建

近日,有网友反映,位于哈尔滨市中央大街259号的新凯莱花园大酒店,最初仅为6层的楼房,经过两次“装修”后竟然长高到9层,当地执法部门认定违建却始终无法拆除。

违建一“长”再“长”,岿然不动,这背后到底有什么猫腻?是否涉及暗箱操作、权力寻租?我们不得而知,需要有关方面给个明确说法。但不管怎么样,没有拿出硬举措对违建行为坚决制止,实际上就已经是一种纵容。希望相关部门能顺应民意,敢于担当,切实履行好清除违建的职责。

(据《深圳特区报》)

# 分类广告

省级媒体 权威发布 微信办理 送报上门 (周一至周五出刊)

郑重声明:本版各类信息,如遇要求交付押金或预付款时,务必小心,谨防受骗!否则后果自负。

**广告刊登电话** 15548876987 13354876987 0471-6635651

**地址:**呼市新华大街61号西护城河巷(原内蒙古日报社西巷)南口北方新报广告接待中心

**地址:**东胜区铁西市民中心B座7009

**地址:**北固路景辰花园北区北门

**地址:**昆区市民大厅正对店面内(绿色招牌)



官方微博

**包头市刊登热线:**18648483199(微信同号)

**乘车路线:**地铁1号线到人民会堂站下车(东北角)或3、4、19、59、56公交

官方微博

**遗失公告·减资注销·招标环评·出售转让**

官方微博

**内蒙古自治区环境影响评价公众意见表**

**环境影响评价公众意见表**

**环境影响评价公众意见表**